inspection académique
d'Eure-et-Loir
académie
d'Orléans-Tours

Education
nationale

CHALLENGE D'ORTHOGRAPHE 2009-2010

Pour toute école et tout collége des circonscriptions d'Eure-et-Loir...

PREMIER ENTRAINEMENT CE2 - CM1
2009-2010

Epreuve n° 1 : Boggle. / 25 points

Ce jeu se joue a partir d’une grille de 16 cases, portant chacune une lettre. Il s’agit d’essayer de
remplir le tableau ci-dessous avec des mots formés a partir de ces lettres.

Pour étre valides les mots doivent :
R | O S E - avoir 3 lettres minimum,
- étre formés par des lettres qui se touchent par un c6té ou un
B| L |E | U coin, chaque lettre ne peut étre utilisée qu’une fois pour un méme
mot : ex. : ENVOI
NIl O I R - setrouver dans le dictionnaire. Les verbes conjugués ainsi que
les pluriels sont acceptés mais pas les abréviations ni les noms
ropres.
V|IE| R|T prop
R|O|S | E
B | L |E|U
N1O|f R
=
Exemple : <E
ENVOI VANE | R | T
3 lettres 4 lettres 5 lettres 6 lettres 7 lettres 8 lettres
Ya pt par mot | % pt par mot | 1 ptpar mot | 2 pts par mot | 3 pts par mot | 4 pts par mot
1 point 2 points 4 points 8 points 6 points 4 points
maximum maximum maximum maximum maximum maximum




Epreuve n° 2 : Kesquecé ? / 22 points

Cette phrase a été écrite par le petit Jacques qui ne connait pas notre orthographe et qui ne sait
pas couper les mots. Essaie de la récrire correctement.

Lucconé 1éboicomeu sappoche. [lhaibu cheuron hé habitat lalie ziéreude laforaie.

D’aprés « La nuit dans la forét » de Benoit Broyart - Petit Poche Thierry Magnier2007

Epreuve n° 3 : Mots tordus. / 26 points

Barre les « mots tordus » et écris les mots qui conviennent au-dessous.

Ce latin-1a, maman demande au petit Robin de ronger sa chambre mais celui-ci, qui n’est pas toujours

Epreuve n° 4 : Un pour tous, toutes pour une ! / 22 points

Le texte suivant est extrait du roman « Un n’oiseau, des z’oiseaux » de Chantal Dupuy-Dunier et
est écrit au pluriel. Récris-le en mettant tout au singulier.

- Les Indiens vivent en Amérique, ajouta son pére. Avant, ils portaient de hautes coiffures en
plumes, provenant de ces animaux qui ont disparu.

Epreuve n° 5 : Accordons nos « violons » ! / 28 points

Complete les verbes au présent avec la terminaison qui convient

Tu voi une pierre : elle ne boug pas, elle ne respir
pas, tu di . « Elle ne vi pas ». Par contre un petit chien qui
cour , qui gambade, tu pens : « Lui, il vi .»Ilyades

choses qui on I’air de ne pas bouger du tout, et pourtant qui viv . La vie,




B

c’es d’abord quelque chose qui peu se reproduire. Les plantes se
nourri de I’énergie du Soleil. Nous le sav maintenant.
Epreuve n° 6 : A la péche aux indices... / 27 points

Aprés avoir mené ton enquéte orthographique, réponds aux questions et justifie tes réponses en
coloriant toutes les preuves orthographiques.
Les textes sont extraits de « Le mystere de la toupie magique » de J. et J. O’Connor.

1. Ton pére finit de boire son café a petites gorgées et part au bureau. Ta mere sort faire des
courses. Te voila seul a table, avec ta perruche. Il te reste le temps d’avaler un bol de céréales
avant de partir a I’école... Flite ! La boite est presque vide ! Quel nigaud ! Il aurait fallu dire

d’en racheter.

| Qui parle ?

un garcon ou une fille ? |

2. Claude Larue, dite Petit-Filou, a ét¢ appréhendée aujourd’hui par la police apres avoir dérobé
un sac de pierres précieuses a un diamantaire de passage.
Malheureusement, au moment de son arrestation, Larue n’avait plus son butin sur elle.

| S’agit-il

d’un voleur ou d’une voleuse ? |

3. Voila Rosy s’apprétant a partir et que je vais suivre ! Surtout, ne pas lacher cette personne
suspecte d’une semelle ! Sa filature est aisée : c’est que Rosy ne marche pas vite, encombré de
son violoncelle. Soudain, le musicien disparait dans un vieil entrep6t désaffecté...

| Rosy :

un homme ou une femme ? |

| Epreuve n° 7 : Charade.

/ 25 points |

Lis les charades qui suivent, trouve le mot qu’elles cherchent a te faire deviner, puis écris ce mot

dans le bas de la case.

1)
Mon premier est le contraire de haut.
A mon second les trains s’arrétent.
Mon tout est violent.

2)

Mon premier est un oiseau qui vole tout ce qui brille.
Quand tu étais petit, tu faisais pipi dans mon second.

Mon tout est un instrument de musique.

Tu dors dans mon premier.
Le taureau porte mon second sur la téte.
Mon tout est un animal légendaire.

Mon premier a une baguette magique
Mon deuxiéme est sous la crofite du pain.
Mon troisiéme est un tout petit homme.
Mon tout n’est pas masculin.




5)
Mon premier est le contraire de tard.
Mon second est le contraire de laid.
Mon troisiéme protége la main du froid.
J’aime glisser sur mon tout.

Y ()0 I 1)1 LA A

Epreuve n° 8 : Négocions, négocions ! / 25 points
Ton enseignant va te dicter un texte. Tu I’écriras d’abord au brouillon, puis tu discuteras avec
les camarades de ton groupe afin de décider ensemble de I’orthographe a donner a ce texte.

| Epreuve n° 9 : L’avis des mots. / 24 points |
Entoure les mots dont I’orthographe correspond au sens de chacune des phrases.

1) Entre (ces- ses-sait) cours de solfége (et-est-hait) la pratique de son instrument Vassili (et-est-hait)

trés occupé le mercredi aprés-midi.

2) (Son-sont) abonnement n’ayant pas été reconduit, les envois de magazines (son-sont) suspendus.

3) (Quand- Quant-Camp) a ta sceur, (quand- quant-camp) le calendrier des cours de sculpture sera

établi, elle pourra également choisir une activité.

4) Le départ en (quand-quant-camp) de vacances aura lieu pendant les congés de printemps.
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Epreuve n°1 : Boggle.
Solutions possibles
3 lettres 4 lettres 5 lettres 6 lettres 7 lettres
Y% pt par mot % pt par mot 1 pt par mot 2 pts par mot 3 pts par mot
Ble Lit Sol Bles Noir Suer | Bleue Obole  Sceur Bleues Noires Truies Envolée
Bol Lob Sur Bleu Eil Suie Bleui Ortie Tiree Bleuie Oboles Verole Envoler
Bon Loi Tir Boit Oies Suit Bleus  Relié Tires Bleuir Orties Verres Envolés
Eue Oie Tri Bols Osée Stire Boire Relit Triée Bolées Relier Verrue Lierres
Eus Ose Usé Eues Oser Tien Bolée  Revoit  Trone | Envoie Relire Voiles Revoler
Ile Rit Ver lles Rien Tire Elire  Rieur  Truie Envolé  Renvoi Voilée Tireuse
1ls Roi Vol Leur Rire Tres | Envoi  Rires Verre Envols Revoir Voiler Treuils
lon Rue Liée Role Trio Envol  Roles  Voies Erroné Rieuse Volées Trieuse
Les Sel Lien Rose Urée | Liées Rosée  Voile Leurre Ruées Voleur Verrues
Lier Ruée Usée | Lieue Rusée Volée Lierre Tirées Voilées
Liés Rues User | Lires  Selon Voler Lieues Trésor Voleuse
Lieu Ruse Vert Litre Série Litres Trices -
Lion Sert Veeu | Noble  Serre Nobles Treuil 6p(?tnts
Loir Sole Voir | Noire  Seuil maximum
Lire Solo Voit 8 lettres
Noél Suée Vols 4 pts par mot
Envolées
1 point 2 points 4 points 8 points 4 points
maximum maximum maximum maximum maximum

Baréme : cf. derniere ligne du tableau — 25 points maximum.

Epreuve n° 2 : Kesquecé ?

Luc connait les bois comme sa poche. Il est biicheron et habite a la lisiere de la forét.

Baréme : 1 point par mot orthographié correctement (18 mots). On compte la ponctuation (4 signes : 2
majuscules, 2 points). — 22 points maximum

Epreuve n°3 : Mots tordus.
Ce matin-la, maman demande au petit Robin de ranger sa chambre mais celui-ci, qui n’est pas
toujours tres sage, decide d’aller plutot jusqu’a la mare pour donner a manger aux canards. I/
s’approche du bord, se penche... Plouf! Le voila tout mouillé ! Vite, il sort de [’eau et s étend au
soleil pour faire sécher ses vétements avant de rentrer.
Baréme : 2 points par mot tordu remplacé et correctement orthographié

1 point par mot tordu barré mais incorrectement orthographié¢ ou incorrectement remplacé

2 points en moins par mot indiment barré - 26 points maximum

Epreuve n°4 : Un pour tous, toutes pour une !
L’Indien vit en Amérique, ajouta son pere. Avant, il portait une haute coiffure en plumes,
provenant de cet animal qui a disparu.

Baréme : 2 points par mot correctement écrit (11 mots) — 22 points maximum



Epreuve n°5 : Accordons nos « violons » !

Tu vois une pierre : elle ne bouge pas, elle ne respire pas, tu dis: « Elle ne vit pas ». Par contre un
petit chien qui court, qui gambade, tu penses : « Lui, il vit. » Il y a des choses qui ont [’air de ne pas
bouger du tout, et pourtant qui vivent. La vie, c’est d’abord quelque chose qui peut se reproduire. Les
plantes se nourrissent de |’énergie du Soleil. Nous le savons maintenant.

Bareéme : 2 points par verbe correctement accordé — 28 points maximum

Epreuve n°6 : A la péche aux indices...
1. C’est un gar¢on qui parle : seul, quel nigaud.
2. Claude est une voleuse : dite, appréhendée, elle.
3. Rosy est un garcon : encombré, le musicien
Baréme : 1 point par réponse correcte (9 réponses) — 2 points par justification — 27 points maximum

Epreuve n°7 : Charade.

Réponse 1 : bagarre - Réponse 2 : pipeau - Réponse 3 : licorne - Réponse 4 : féminin

Réponse 5 : toboggan

Baréme : 2 points par mot trouvé et 3 points par mot correctement orthographié (Smots) — 25 points
maximum

Epreuve n°8 : Négocions, négocions !
1l était une fois un buffle qui vivait dans [’eau. Il avait deux cornes magnifiques, bien rondes, et bien
pointues au bout. Elles brillaient dans le soleil.
Sur la corne de gauche, tout en haut, était posé un petit oiseau, tout petit et tout jaune.
Le buffle était allonge.
Extrait de : « Le buffle et ['oiseau » de Catherine Zarcate et Olivier Charpentier

Baréme: 2 point par mot correctement orthographié (50 mots) — 25 points maximum
Epreuve n°9 : L’avis des mots.

Ses-et-est-Son-sont-quant-quand-camp.
Baréme : 3 points par mot juste — 24 points maximum



